

LA ULTIMA HORA

Subscripción: Un mes 250 pts.
Estranjero semestral 24'
Número suelta 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, RETENIMIENTO Y ARRESTIVO
PABNA DE MALLORCA

Administración: Plaza de Cort, 29
Redacción y Talleres: Olmos, 2
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Martes 19 de Enero de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERBER

Año XLIV.— Núm. 13.311

LOS BUQUES NACIONALES BOMBARDEAN BARCELONA

Como fué herido el heroico general Varela

El parte oficial de la guerra

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 18 de Enero de 1937:

Ejército del N.: Sin novedad en todos los frentes, habiendo solamente ligeros tiroteos. Cada día es mayor el número de familias y milicianos que se pasan a nuestra zona huyendo de la crueldad de los rojos.

Ejército del S.: Siguen recogiendo en los frentes del campo de Portuma numerosos muertos y ma-

terial procedentes de los últimos combates. En el día de hoy, han aparecido más de 30 muertos, la mayoría extranjeros, que habían sido abandonados en su huida por los elementos rojos.

En el frente de Marbella, también se recogió al enemigo abundante material de guerra; camiones, automóviles y depósitos de víveres.

Salamanca 18 de Enero de 1937.—De orden de S. E.; El General de E. M., Francisco Martín Moreno.

Habla Salamanca

(Servicio de Radio Mallorca)

Mañana a las 10 de la noche transmitiremos nuestra emisión que se conocerá con el nombre de "Habla España". Hablará nuestra emisora a todos los españoles, después de las grandes reformas realizadas. Transmitirá en onda de 293'5 metros, 1022 kilociclos. En la emisión de mañana, S. E. el Jefe del Estado el Generalísimo Franco, se dirigirá a todos los españoles, además tomarán parte en esta emisión, eminentes artistas.

FRANCO ES LA JUSTICIA, Y EN LA HORA OPORTUNA A CADA UNO LE DARA LO SUYO.—No creemos, si se dijese que en el territorio ocupado por los españoles cultos, los que forman la España de Franco, se han apropiado de todo lo que no era suyo, ni tampoco que en ningún momento hayan faltado los sentimientos humanitarios. Pero en cambio, en la zona roja, desde que se declaró la guerra, se apropiaron de las reservas de oro y de los caudales de España. Azaña había dispuesto la destrucción del estado. Los rojos procedieron, apenas estalló la guerra a apoderarse, a robar las reservas de oro del Banco de España y por si esto fuera poco y por si no les bastara empujaron la marcha de robar sobre los bancos privados y apoderarse también de los caudales que poseían industrias poderosas, donde desvalijaron todo lo que de valor existía y haciendo estallar cajas fuertes del tesoro público. Robaron a mansalva y vaciaron sobre sus manos ensangrentadas, cajas de billetes, salteados que fueron después, bancos, el tesoro público, bancas privadas y oficinas comerciales. Y a eso lo han realizado ciudadanos desconocidos.

Toda esa masa de riqueza, fué cogida a consecuencia del bandidaje más desenfundado. La desesperación, cundió en la sociedad civil. La existencia social de tales elementos, tanto en el sentido político como en el sentido particular, hizo estallar el estómago del estado al faltar en sus deberes, estos asesinos de la patria que no reconocen leyes ni autoridades ni haciendas.

En el estado de Franco, existe la certeza de una autoridad, una iglesia. No como lo de las hordas salvajes que no la respetan y últimamente han decretado que los individuos de 16 a 50 años, vienen obligados a em-

puñar los fusiles. Estas son consecuencias de las órdenes dadas por Kleber, Owsenko, etc. En la zona de los rojos solo se ve un instinto revolucionario. En aquel territorio, no hay más que guerra y revolución; no hay economía; no hay trabajo, porque no se han guardado los manantiales de la vida civilizada; porque no hay ingresos y en cambio, hay grandes exportaciones de oro hacia Amberes, Moscú y París como también son exportados a aquellos lugares, los lienzos y tapices robados. Por eso el gobierno de Valencia está considerado como un bandolero, por eso los soldados y los milicianos no pueden ser tratados como un ejército beligerante, aunque todos ellos lo ignoren. Serán siempre considerados como salteadores de caminos y unos perdidos al servicio de una internacional. Rusia, la que tiene sucursales en todas las naciones del mundo, quería también tomar España; pero no ha podido.

La vida en el territorio ocupado por los nacionalistas, el territorio de los españoles, puede verse fácilmente; preguntar al financiero, al abogado, al ingeniero, al médico, al propietario, a la mujer, al niño, al padre de familia, de que se aterran. La contribución dada por cada uno en defensa de la patria, es necesaria; hay que desterrar todo lo que atormenta el corazón de España. Franco conserva el alma y el pensamiento y la energía de su pueblo. La industria protegida, el comercio reanimado, la propiedad respetada, la libertad del trabajo, garantizada y renudada la actividad mercantil.

En los centros, en los pueblos en donde han pasado las tropas nacionalistas, se puede gozar de la vida y del mor en compañía de los suyos. Los que tenemos la dicha de vivir en esta zona, podemos estar tranquilos por nuestras mujeres, hijos. Franco ejerce una soberanía. La guerra que dirige el Caudillo, es para todos los españoles, servirá a todos; pero a condición de que todos realicemos el esfuerzo que la ha de revivir y tenemos que realizarlo todo de buen grado. Un caudillo no espera otra cosa. Sepan, por si acaso, no quieren enterarse, que el Caudillo está dispuesto a dar la recompensa de la campaña, según el comportamiento de ca-

da cual y a cada uno le dará lo que le corresponde.

UN MENSAJE A S. E. EL GENERALISIMO FRANCO DEL COMITE NACIONALISTA DE LA HABANA.

—Don Emilio Martínez residente actualmente en Oporto, y representante del Comité Nacionalista de la Habana, ha recibido en la capital del N. de Portugal, un envío para, a su vez, ser transportado a España, con destino al Ejército, compuesto de 503 sacos de café que cruzó ya la frontera. Se ha recibido también un cable en el que se anuncia otra expedición a la que seguirán otras, de azúcar, café y especias. Además se ha recibido en metálico 90.000 dólares para entregar a S. E. juntamente con el mensaje de aquellos españoles. El señor Sanderi, anunció a S. E. el mensaje de esta comisión hacia los componentes de la nueva España. La delegación salió profundamente emocionada del cariño y buen trato dado a los buenos compatriotas que se han afanado para el engrandecimiento de la patria. La comisión se llevó del Caudillo, un recuerdo imperecedero y así lo transmitirá a los buenos españoles residentes en la Habana.

Don Emilio Martínez, patriota gallego, entregó la mayor parte de su fortuna y se alistó voluntariamente para luchar en el frente. Hoy convalesciente de una herida, no ha podido trasladarse a España para entregar el mensaje personalmente; pero lo ha hecho por mediación de nuestro representante ante el Gobierno portugués.

HUMANITARIA EMPRESA EN FAVOR DE LOS HOSPITALES.—Conocidas las necesidades del Hospital de Grinón, que está situado cerca del frente de Madrid y todas las que tienen los otros hospitales que van a instalarse en otros lugares, se precisaban unos 5.000 equipos. Se han acordado que sean entregados éstos, voluntariamente. Cada equipo consta de cabezal, calzoncillos, calcetines, pañuelos, bufandas, gorras, etc., etc. Además, podrán entregar todas las prendas de abrigo que crean convenientes.

Con el fin de que puedan efectuarse dichos trabajos se necesitarán instrumentos como máquinas de coser, que nos hacen mucha falta. Todas las personas que puedan realizar trabajos, pueden dirigirse a la Casa de las Conchas en Salamanca. No se trata de hacer primores de costura, sino únicamente una cosa que esté bien para ser entregada inmediatamente a los hospitales. Quien se ocupa de la dirección de esta empresa, es la Condesa de la Florida.

No creemos que sea necesario hacer un llamamiento a todas las mujeres españolas para llevar a cabo esta misión que tiene un alto sentido patriótico. Así lo espera el Caudillo, de las mujeres españolas.

UN OFICIAL ROJO ABOFETEADO EN PARIS.—Hace unas cuantas semanas un oficial rojo español estuvo en París y cuando estaba sentado en tertulia en uno de los cafés, enseñó una verdadera constelación de piedras preciosas. Se jactaba de haberlas ganado en el campo después de haber matado a sus primitivos poseedores. Mientras este oficial se expresaba de esta manera, muchas personas se levantaban indignadas y se marchaban. Unos individuos, que estaban también en el café, se levantaron y con actitud indignada se dirigieron hacia el oficial y le abofetea-

ron. Este oficial que iba de uniforme y se jactaba de ser tan bandolero, había ido a París con el objeto de adquirir armamento, cuya misión le habían encargado.

LOS ROJOS ESPAÑOLES RECIBEN DE UNA FABRICA DE ARMAS MATERIAL DE GUERRA.—El gobierno de Bélgica, después de haber recibido del gobierno rojo toda clase de injurias y con la agravante de haberles asesinado un diplomático, permite que una fábrica de armas en Bruselas, sirva un pedido de ame-

tralladoras y fusiles y sostenga negociaciones con los rojos españoles. No tan solo no rompen con el gobierno rojo, sino que le aprovisionan de armamento al enviarle este material.

EN BILBAO INTENTABAN ASALTAR LAS CARCELES.—Se da la noticia de que un grupo de milicianos intentaron asaltar las cárceles. Se sostuvo una violenta lucha de la que resultaron 7 muertos y 32 heridos.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA. VIVA ESPAÑA. VIVA FRANCO.

Alocución del general Queipo de Llano (Servicio de Radio Mallorca)

Después que yo les haya dirigido la charla les dirigirá la palabra un obrero que ha podido escaparse de Cataluña, que ha venido a contarme sus cuantas y su situación. Va a referirles diferentes anécdotas presenciadas por él que ha venido ha refugiarse en el infierno fascista según dicen ellos.

Además voy a referirme hoy también a una carta escrita por un navarro de cuerpo entero, español cien por cien con motivo de la lectura de aquella carta a que ya me referí. De aquel mal fraile de Bilbao que dirigió al Ilustre Cardenal Primado de España Dr. Gomá. Ese pelele de presidente de la República de Bilbao, que se llama Aguirre. Esta carta llega oportunamente, cuando acabamos de ver que ha sido mencionada en la prensa. Esa carta está bien escrita y mejor pensada.

Ese señor Aguirre tendrá un mal fin y acabará en manos de sus propios hijos los marxistas y los anarquistas. Ese señor de Aguirre, era hijo de un chocolatero, que al decir verdad, su padre hacía muy buen chocolate. El padre hizo todo lo posible para que pudiera tener una carrera y él no pensó nunca en trabajar en chocolatería, por virtud y gracia de Indalecio Prieto que le protegió, él se ha hecho la ilusión de que está en la corona de Euzkadi. A este señor le dió la manía de aprender a montar a caballo, como también le tuvo de la misma forma el señor Azaña y muchos se preguntaban, a qué vendrá ahora esta afición a la equitación y yo os lo diré: se preparaba una terrible ofensiva contra nuestras líneas por la parte de Oyería, con el ánimo de tomar Vitoria y él tenía el propósito de entrar montado, a caballo como hizo el general Espartero por la calle de Madrid, esperando que en Bilbao le pusieran en una plaza, una estatua ecuestre en nombre del glorioso vencedor. La esperada ofensiva llegó, llegando él en auto hasta Ubidea, esperando que sus fuerzas realizaran el ataque que habían planteado contra nuestras líneas y ya se veía él en las calles de Vitoria, pero le salió la huestada que se presentó en forma del coronel Camilo Alonso que al ver el ataque impetuoso cedió terreno formando una bolsa, que como ustedes saben toda bolsa tiene boca y se cierra, metiéndose los vascos dentro, pero como ya he dicho, toda boca tiene su cierre y ésta se cerró pero con los vascos dentro y lo que ellos esperaban una gran

victoria fué una derrota espantosa, debido al genio guerrero del señor Aguirre, la mayor parte de vascos que entraron en dicha bolsa, quedaron en el campo, como también una cantidad considerable de material de guerra; y el pobre Aguirre tuvo que volver a Ubidea, desmontar del caballo y con el ánimo muy decaído, el hocico muy húmedo etc., etc. y como el cuento del perro volver a su país, enterándose todos los habitantes de dicha república de lo ocurrido y del ridículo más espantoso que habían corrido; y no tuvo la suerte de que una bala piadosa se cruzara en su camino, dejándolo en el campo de combate. Mejor, así, serán mejor empleadas las balas que emplee el pelotón que va ha fusilarle cuando caiga en nuestro poder, aunque como cobarde que es, tomará el recurso de huir con su famoso gobierno de Euzkaldi al extranjero.

El General da cuenta de la historia del fundador del "Nacionalista vasco" Sabino de Arana Goiri, que murió loco recluido en un manicomio. Además lee algunas notas extraídas de su libro titulado "Pensamientos de Sabino de Arana".

De guerra ha habido poco en todo el día de hoy. En el frente Norte y Centro hubo algunas ligeras escaramuzas sin importancia. Las notas que da el parte oficial del Ministerio de Marina, rojos, dicen que acerca de los constantes ataques rechazados por ellos, han acusado una gran superioridad y un espíritu elevado de los milicianos. Por ellos están tan acostumbrados a mentir que una mentira más que ya no les hace. Además añaden que después de haber realizado sus avances han fortificado sus posiciones llevadas a cabo por la brigada internacional y ahora que me refiero a la brigada internacional me acuerdo de una cosa. Estos tuvieron una gran cantidad de muertos que parece pasaban de los 700, además de dejar gran cantidad de material de guerra, además de 28 o 30 camiones. Y además ya saben que el reconocimiento llevado a cabo por nuestras tropas en los Olivares refiriéndome a la operación en que tomó parte la brigada internacional, ya se encontró una cantidad considerable de muertos y de material y hoy se ha efectuado otro reconocimiento y, a pesar del tiempo transcurrido pues ya han pasado unos veinte días se ha encontrado por las tropas que lo efectuaron el cadáver

De un oficial, de siete carabineros, ocho extranjeros, de un capitán, siete milicianos y se ha recogido un tripode de ametralladora, cinco cajas de municiones completas y cartuchería.

En la parte de Marbella, los rojos se han atrevido a hacer un pequeño ataque a nuestras fuerzas y éstas salieron rápidamente en persecución de los atacantes, sin poderles dar alcance por que parece que los rojos que se encuentran en este sector pertenecen al batallón de los Galgos, porque corrian con una facilidad asombrosa. El material que se recogió es considerable y aún no ha sido contado en su totalidad; seguramente mañana podré dar noticias detalladas del material recogido.

Hoy se han registrado por la mañana en Marbella dos casos notables que demuestran la facilidad con que mientan los rojos y las consecuencias que les trae. Habiendo salido una columna de fuerzas nuestras que iba a hacer un reconocimiento en la carretera que va de Marbella a Coin, apareció un coche en el que iban dos titulados capitanes y un metánico que se dirigían muy tranquilamente hacia Marbella. Naturalmente fueron detenidos por nuestros soldados ante la sorpresa de esos jefes que manifestaron que decían que nos habían rechazado tan duramente que nosotros habíamos salido huyendo y que nos perseguían hasta San Roque. Mientras tanto ocurría este hecho en la población de Marbella llegaban cuatro de la FAI que al ser detenidos por nuestras fuerzas no quisieron detenerse creyendo que ellos de la FAI tenían derecho a entrar en la población y que los milicianos, porque ellos se creían que los tales eran milicianos no tenían derecho a detenerles, porque ellos querían tomar café en Marbella; naturalmente, tanto unos como otros fueron detenidos y se les pondrá a la disposición de un Consejo de Guerra sumarísimo.

En Bilbao me he enterado que ha habido una serie de fusilamientos habiéndose elevado el número de personas fusiladas a ochocientas. También en Santander han sido fusiladas doscientas personas, todas de orden, esto demuestra el proceder de esta canalla.

Por último voy a referirme a mi querido amigo el General Miaja que está indignado conmigo por el famoso pijama estilo cebra, que yo tantas veces le he mencionado, tirándolo furioso y habiéndose comprado otro color de amapola que le está precioso. Pues bien, este señor ha dicho a los periodistas que nos habían volado parte de la Ciudad Universitaria, habiéndose causado más de mil muertos y que las operaciones se habían desarrollado en tono muy favorable a las fuerzas republicanas, pero ¡no sea tan idiota! ¡ni embustero!, a tí lo que te pasa es que sueñas por las noches y cuando te despiertas te figuras que has ganado una batalla porque esos mil muertos que dices que nos has hecho y eso de la voladura de parte de la Ciudad Universitaria, ¡nada! es puro sueño, aquí lo que pasa es que tu has dicho ya varias veces que el espíritu del pueblo madrileño ha despertado, portándose valientemente, y el pueblo madrileño es como todos conocemos, bueno y trabajador y el bajo pueblo no es tan fiero como tu lo pintas, viene a ser como aquel matón de "La Revoltosa".

Yo lo que le aseguro es que la guerra hubiera terminado en ocho días si se hubiera podido disponer de la Esquadra pero ésta obedeció a los manojos del que entonces era ministro de Marina el insigne boticario Giralt, tiraron a los oficiales por la borda al mar, y de esta forma permitió que Francia pudiera enviar material de guerra a los rojos, para que así se pudieran armar y resistir. Sin poder asegurar que hubiera terminado en ocho o diez días, si la escuadra hubiera permanecido a nuestro lado. Ahora voy a decir un "camelito" que hace ya tiempo que no he dicho ninguno: Barcelona-60-13-Zaragoza. ¿Saben ustedes lo que quiere decir? ¿No? Pues yo tampoco.

El General Queipo de Llano lee a continuación de su charla la lista de donativos.

SOLDADURA

Se vende y corríente para hojalateros, y talleres. Vende: Pí y Margall, 38. (1553)

Lo que dice la prensa extranjera

El General Kléber

Fué sucesivamente oficial intérprete de un cuerpo británico expedicionario en Rusia; jefe de un partido blanco de rusos antibolcheviques en Siberia; penetró en Eketerimburgo, al frente de una columna checa, dos días después de la ejecución del Zar y de la familia imperial.

Su furor fué tal, en aquel día, que hizo fusilar a todos los soldados rojos que habían caído prisioneros entre sus manos.

Inmediatamente después de la derrota de los blancos, obtuvo de Boudienny, el antiguo sargento convertido en general, el mando de una brigada de caballería roja.

Trotzky lo agregó a su fortuna y a su Estado Mayor. Desterrado éste, nuestro hombre se entendió rápidamente con el nuevo dictador. Y es a Stalin a quien debe el haber hecho su primera vuelta al mundo, empezada en Cantón, donde tantas cabezas hizo caer con el famoso Borodine, para terminar en Hamburgo y Berlín donde Thaelman, mejor que nadie,

supo apreciar sus servicios.

Este general ruso, es el jefe supremo de las tropas que defienden Madrid. El Frente Popular se empeña en demostrarnos que no es necesario ser español para mandar a soldados españoles.

El General Emilio Kléber, también trata de demostrarlo, empleando, como es natural, procedimientos rusos.

Cuando últimamente la Caballería nacionalista penetró en la Puerta de Hierro, en los arrabales de Madrid, el general inspeccionó los atrincheramientos.

—Retrocéder es traicionar, dijo a su ayudante de campo, un mozarrón ruso llamado Sknite. ¿Quién estaba encargado de defender la Puerta de Hierro?

—Los dos batallones del comandante Navarro.

—Ah!, bueno! Que me fusilen un hombre de cada ciento de estos dos batallones. En cuanto al comandante, yo mismo me encargo de él.

Pero Navarro acababa de desertar —se encuentra actualmente en Francia— y de los dos mil hombres que mandaba quedaban solamente cincuenta y siete. Sin embargo, para complacer al General, Saknite hizo fusilar once.

(De "Gringoire", 1 enero 1937).

Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

Azaña a Barcelona

Radio Club Portugués, a las 24: Barcelona, 19.— Comunica un corresponsal de la Agencia Havas que el presidente de la república, señor Azaña, se irá a Valencia y a otras provincias españolas que están en poder de los rojos, porque cree necesaria su presencia en ellas.

Ha sido bombardeada Barcelona

Barcelona, 18.— La alarma de la noche pasada, fué producida por la presencia de un buque rebelde frente a esta ciudad, a unos 25 kms. El buque disparó 30 cañonazos en dirección a Montjuich. Las baterías de costa y de montaña, dispararon sobre el buque haciéndole huir en dirección al S.

Y decimos nosotros ¿cómo es posible que unos cañones de montaña hagan huir un buque que está a 25 kilómetros de distancia?

Varias de las bombas que disparó el buque nacionalista, cayeron en el muelle de San Beltrán derribando una pared, resultando herido gravemente el maquinista Miguel Leal. A las 2'25, el buque desapareció.

Júbilo en Marbella

Ultima información de Radio Club Portugués, a la 115 de la madrugada:

Marbella.—La entrada de las fuerzas nacionalistas en esta población dió lugar a grandes manifestaciones de entusiasmo por parte de los habitantes del mismo los cuales exteriorizaban su contento al verse libertados.

Es importantísimo el material cogido entre el que figuran a centenares las ametralladoras y fusiles de origen checoslovaco, ruso y francés.

Los nacionalistas ocupan nuevas posiciones en Madrid

Leganés.— Información telefónica de dicha localidad nos enteramos de que las fuerzas de la Ciudad Universitaria y de la Moncloa, han ocupado nuevas e importantes posiciones habiendo conseguido todos los objetivos señalados por el mando.

Por informes que facilitan los milicianos rojos a los cuales se ha hecho prisioneros, sabemos que las bajas sufridas en los últimos combates por los rojos alcanzan la cifra de 2.000 entre muertos y heridos y también a consecuencia de la explosión de una mina que habían hecho los rojos en los alrededores de Hospital Clínico y a la que los nacionales hicieron explotar.

Las tropas nacionales dominan to-

dos los alrededores de este Hospital por completo.

Las hordas rojas han sufrido grandes pérdidas en los últimos combates y por lo tanto las huestes de Miaja están completamente desmoralizadas.

La situación de los rojos es insostenible.

Madrid.— El periódico C. N. T. anuncia que fueron detenidos 35 sos pechosos, después de un registro realizado en un hotel. Entre los detenidos, después de identificados, se han encontrado personas de extrema derecha.

Madrid.— Continúan con gran intensidad los actos de propaganda para procurar la evacuación total de Madrid. Esta propaganda ha entrado en una nueva fase. Después de haberse hecho esta por medio de mítines, telefonía, prensa, etc., etc., se hace ahora por medio de unos puestos ambulantes de radio, los cuales se instalan en donde las calles son más concurridas y donde se ven núcleos de gente, a las cuales se dirigen por medio de altavoces. Mañana, pasan de algunos millares los niños, mujeres y ancianos que serán evacuados.

Lo de siempre, quieren evacuarlos de Madrid para que sigan siendo su parapeto en las otras regiones en donde ellos se refugian.

Como fué herido el heroico general Varela

Ya se sabe como fué herido el General Varela. El 25 del pasado mes, el General Varela con su Estado Mayor, se dirigió a efectuar un reconocimiento en las posiciones enemigas cerca de Villanueva de la Cañada. Los enemigos al divisar al General con sus oficiales, abrieron fuego con los cañones y ametralladoras de los tanques rusos, cayendo una granada cerca de donde estaba el General, siendo herido por primera vez, de un casco de metralla. Luego cayó otra bomba hiriéndole por segunda vez: pero él permaneció impávido no demostrando estar herido y siguió efectuando el

citado reconocimiento, sin dar cuenta de sus heridas a su Estado Mayor. Finalmente fué herido por tercera vez, continuando en el mismo puesto hasta terminar el reconocimiento y sin ayuda de nadie, se dirigió al auto móvil ordenando que le condujesen al hospital.

Las heridas que sufrió fueron graves: pero el General no demostró tener cuidado alguno de las heridas. Salí del hospital anteayer, poniéndose otra vez al frente de las tropas que actúan en el frente de Madrid.

Nosotros admiramos al heroico General. Siempre en vanguardia, animando a sus tropas y es considerado por ellos como un idolo al cual siguen con fé ciega. Gran amigo de Franco, ha correspondido a la confianza que aquél ha depositado en él. Franco le dió el mando de las tropas que tenían que conquistar a Toledo y él la conquistó, como conquistó los otros pueblos en su marcha hacia Madrid.

Los nacionalistas de Bilbao

Biarritz.— Por unos evadidos de Bilbao, nos enteramos que el número de prisioneros recluidos en las cárceles pasan del millar, como represalia de los últimos bombardeos efectuados por los buques de la escuadra nacional en el puerto de aquella capital.

Añaden que Aguirre se ha visto impotente para evitar los daños que se han causado. Los evadidos añaden que el poder de los nacionalistas vascos es actualmente nulo. Los anarquistas han logrado imponer el terror en los separatistas.

A los seis meses de movimiento revolucionario

Los nacionales pueden decir que desde que comenzó el movimiento, el 19 de julio, no han tenido ninguna derrota; paso a paso han caído pueblos y ciudades en poder del Ejército Nacionalista y de este modo, victoriosos, han llegado a dominar las dos terceras partes del territorio español, conquistándolo metro a metro, kilómetro a kilómetro.

¿Qué hará el Ejército Nacional en otros 6 meses? Es posible que termine ya la guerra. También podría ser que España ya estuviera arreglada; pero las fuerzas del General Franco, librarán, seguramente—así lo creemos nosotros—a España, de elementos extraños.

Ahora, para los nacionalistas, la lucha es más fácil que al principio. En las regiones conquistadas al enemigo, han ido cogiendo material suficiente para poder nutrir al Ejército.

La heroica gesta de la fuerte columna que partiendo de Cádiz, conquistó las poblaciones de Huelva, Badajoz, Maqueda, Toledo y terminando su victorioso avance en Madrid. Siempre victorias, nunca un fracaso.

En el Sur, sólo teníamos una pequeña parte de Sevilla; pero gracias al gran General Queipo de Llano, hemos ido conquistando pueblos y liberando a las provincias de Granada y Córdoba de las hordas marxistas.

Vosotros, los rojos, ¿podéis decirnos si tenéis algunas capitales, pueblos o localidades que hayan estado en poder de los nacionales y estén ahora en vuestro poder? Ninguno. La columna del general Miaja que tenía que conquistar Córdoba ¿dónde está? ¿Ha conquistado ya Córdoba? No.

Y aquella columna de Bayo que tenía que conquistar Baleares, ¿ha conquistado ya las Baleares? Vosotros no tenéis más que fracasos.

El decreto de amnistía dado por el ministro de justicia García Oliver, no es una liberación de los pobres presos. No los deja en libertad pues se

les obliga a ir a las trincheras a defender las posiciones, para que sirvan de parapeto a vosotros y podáis quedar bien con los rusos. ¡Eso es la realidad!

Huelgas en Bélgica

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada:

Bruselas.— Han estallado nuevas huelgas, a pesar de haber decretado el Gobierno la jornada de cuarenta horas. Los Sindicatos Socialistas no eran partidarios de ir a la huelga pero ésta se ha declarado por la presión ejercida por los comunistas. Actualmente hay unos diez mil obreros, creyéndose que este número aumentará.

Lo que dice Mussolini

Roma.— Mussolini ha celebrado una entrevista con un corresponsal teniendo frases de dura censura para el comunismo y afirmando que el pacto, como algunos creen, no garantizará la Paz Europea, sino que, por el contrario, la asegurará durante un largo período de años.

Ventura Gassol

Venturita Gassol, el de las largas melenas, se halla arrepentido y triste, más triste que arrepentido y ha dicho que después de lo sucedido en el frente de Madrid, lo que vendrá luego será la Caraba.

Pero lo que va a empezar, más que nitivaco

La Caraba, será la liquidación de cuentas con lo cual le van a quitar la inspiración y ya no podrá cantar a los traidores ni a los asesinos, ya que antes de empezar a escribir le van a dar... "por el pelo".

El parte rojo

Madrid.—El parte rojo de ayer, como siempre, está lleno de falsedades y mentiras refiriéndose a que los nacionalistas querían repetir un ataque contra sus trincheras, dice que fueron rechazados. Y no fué así, pues ya estaban en las trincheras y los rojos unos estaban muertos, otros heridos y otros huían a la desbandada.

De la toma de Marbella

Sevilla.— Se conocen más detalles de las brillantes operaciones del ejército del Sur en la toma de Marbella.

La ocupación de dicha ciudad fué por sorpresa rapidísima, tan rápida, que antes de que el enemigo, luego de huir de San Pedro de Alcántara, dispusiera sus atrincheramientos, los soldados nacionales habían ocupado las líneas contrarias.

En dicha operación coadyuvaron 16 aparatos de bombardeo.

Prisioneros rojos llegados a Algeciras dan cuenta de que el material de guerra cogido por los nacionales se verá que es en mayor número de lo que se creía.

CINE PROGRESO

MARTES y MIERCOLES a las 3 tarde

LA MASCARA DE FU MANCHU

LAUREL — HARDY en FRA DIAVOLO

BALEAR Mañana

El Negro que tenía el alma blanca

La Hermana San Sulpicio Canción de Cuna TRES PELICULAS ESPAÑOLAS

CLUB DE REGATAS

El Restaurant de dicho Club pone en conocimiento de los Sres. Socios y su distinguida clientela, que a partir del día 18 del presente mes se restablecen los servicios de Restaurant, servicio a la carta y por cubierto. Cubiertos a 3'00 Ptas.

BORN : : JUEVES
SENSACIONAL REESTRENO
TRES LANCEROS BENGALIES
En español por
GARY COOPER
Pronto: LAS CRUZADAS el film cumbre de CECIL B. DE MILLE

Noticias de Palma

Gobierno Civil

El secretario particular del señor Gobernador, don Gabriel Esteva ha pasado recado a los periodistas manifestándoles que el señor Gobernador no tenía, en el día de hoy, ninguna noticia de interés que comunicar a la prensa.

Tranquilidad completa en toda la isla.

De Enseñanza

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE BALEARES.—El próximo día 22 a las tres de la tarde darán comienzo en esta Normal, los exámenes de enseñanza no oficial, en la forma que se detalla en el tablón de anuncios de la misma.

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro han tenido lugar las siguientes curas:

Antonio Sans, fué curado de lesión en la cabeza que se produjo al caer del carrito que montaba.

A última hora de ayer tarde fué curado por el Dr. Font, auxiliado éste por los practicantes señores Oliver y Planas, el vecino de Esporlas, Blas Escalas Darder, de 28 años, que presentaba una herida contusa penetrante en el abdomen, con salida de intestinos, daño que se ocasionó al chocar la bicicleta que montaba con un carro.

Dicha herida fué calificada de pronóstico grave y el paciente conducido a Hospital donde fué inmediatamente operado.

Legión de flechas F. E.

Orden para el día 20 de Enero.

A las 8 de la mañana se hallarán concentradas todas las Agrupaciones de Palma en el Cuartel General Jaime I con banderas, banda y fueiles o bordones para asistir a la misa solemne que ese celebrará a las 9 de la mañana en la Santa Iglesia Catedral Basílica, exprofeso para los Flechas.

Palma 19 Enero 1937.—El Comandante Jefe, Francisco Rosselló.

¡ARRIBA ESPAÑA!

En el Puerto

Procedente de Sevilla ha llegado a Palma fondeando en el puerto el vapor correo italiano "Franca Fassio" con pasaje y correspondencia.

Dicho buque mañana a las cuatro de la tarde saldrá para Génova.

Procedente de Argel ha entrado en el puerto el vapor correo francés "Gouverneur" General Lepine" con algún pasaje y correspondencia.

Más tarde el "Lepine" se ha hecho a la mar rumbo a Marsella.

BUQUES ESPERADOS

Procedente de Sevilla son esperados en el puerto uno de estos días, los vapores correos italianos "Citta di Bengasi" y "Fany Brune".

BUQUES DE GUERRA

En la bahía siguen fondeados tres cruceros ingleses y un torpedero francés.

Madrina de guerra

La desean Juan Palmer Mari, Nadal Picornell Meliá, Pedro Grimalt Puig, Sebastián Monserrat Felip, Juan Mut Soler y José Salas Miralles, artilleros de la 4.ª batería Ligera.

Pedro Capó Ripoll, Rafael Jaime Labrés y Antonio Salvá Durán, 1.ª Compañía, Base Aérea, Palma.

Administración Principal de Correos

Relación de solicitantes admitidos al servicio de Prácticas en las oficinas de Correos.

1.—D. Fernando Forteza Forteza; 2.—D. Antonio Moya Sansaloni; 3.—D. Miguel Borrás Clar; 4.—D. Francisco Montaner Villalonga; 5.—D. Leopoldo Mulet García; 6.—D. Juan Casañer Casasnovas; 7.—D. Bartolomé Fullana Pons; 8.—D. Antonio Sureda Nicolau; 9.—D. Antonio Garau Salvá; 10.—D. Francisco Singala Ascención; 11.—D. Baltasar Más Salvá; 12.—D. Juan Barceló Veñy; 13.—D. Miguel Sabater Simó; 14.—D. Julián Seguí Enseñat; 15.—D. Francisco Rosselló Tous.

NOTA.—Los documentos presentados, por los no admitidos, podrán ser retirados, por los interesados en la Secretaría de esta Administración, cualquier día laborable de 10 a 12 de la mañana, previa presentación del recibo que se les entregó al presentar su instancia.

Aviso importante

A todo el que tenga pilas eléctricas gastadas puede llevarlas al Parque de Artillería (Mar, 4.) donde le serán regeneradas al día siguiente mediante el pago de su importe.

Junta de ordenación de la Economía Provincial de Baleares

Cambios oficiales de moneda extranjera publicados en el "Boletín Oficial del Estado que deben regir desde hoy día 18 de enero de 1937:

DIVISAS PROCEDENTES DE EXPORTACION

Francos.	39'95
Libras.	42'00
Dólares.	8'55
Liras.	45'00
Francos suizos.	196'50
Reichsmark.	3'44
Belgas.	144'30
Florines.	4'66
Escudos.	38'10
Peso moneda legal.	2'50
Coronas checas.	30'00
Coronas suecas.	2'17
Coronas noruegas.	2'11
Coronas danesas.	1'87
Francos Marruecos.	39'00

DIVISAS LIBRES IMPORTADAS VOLUNTARIA Y DEFINITIVAMENTE

Francos.	49'95
Libras.	52'50
Dólares.	10'70
Francos suizos.	245'50
Belgas.	180'25
Florines.	5'82
Escudos.	47'65
Peso moneda legal.	3'125
Francos Marruecos.	49'00

Palma 18 de enero de 1937.

El Presidente, JOSE CASASNOVAS

Negociado de Reemplazos

Interesa se presenten al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para alistados los individuos si-

Miguel Cerdá Vives, hijo de Miguel y Margarita, natural de Alcedia; Julián Suau Rosselló, hijo de Jaime y Apolonia, natural de Santañy; Juan Baustista Olivares Calafell, hijo de Genaro y Jerónima, natural de Andraitx; Miguel Cifre Llompert, hijo

de Miguel y Catalina, natural de Selva; Miguel Seguí Rotger, hijo de Gabriel y Antonia, natural de Selva; Rafael Oliver Riutort, hijo de Gabriel y Catalina, natural de Costitx; Honorato Planisi Vidal, hijo de Jaime y Antonia, natural de Marratxí; Jaime Coll Monserrat, hijo de Juan y Rita, natural de Muro; Lorenzo Molinas Balaguer, hijo de Onofre y Margarita, natural de Muro; Lorenzo Moragues Martorell, hijo de Rafael y María, natural de Muro; Juan Vallespir Ballester, hijo de Juan y Catalina, natural de Muro.

También se interesa la presentación con toda urgencia para enterarles de un asunto los individuos siguientes:

Del reemplazo de 1933.—José Pizá Vidal, hijo de Antonio y Sebastiana; Juan Bonnin Bonnin, hijo de Joaquín y María; Antonio Riera Meliá, hijo de Antonio y Apolonia y Martín Ros Antón (García, hijo de José y Asunción.

Del reemplazo de 1934.—Antonio Bauzá Mastí y

Del reemplazo de 1923.—Miguel Escalas Sánchez.

Comandancia Militar de Baleares

A propuesta del Excelentísimo señor Comandante Militar de Baleares ha sido indultado de la pena de muerte Alonso Nevado, García, condenado por inducción a la rebelión.

La avanzada edad del condenado y el poco éxito de sus tentativas, que dieron ocasión de mostrar la lealtad de la guarnición de Sóller, impulsaron a la petición de indulto, que ha sido en el acto acordado por el Gobierno de Burgos.

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha oficiado al Presidente de la Diputación Provincial, ordenándole el pago de las partidas de almendrán requerido a los agricultores, con cargo a los fondos de la suscripción pro Movimiento Nacional, y en la cuantía que se indica:

Partidas que no excedan de 200 pesetas, se pagan totalmente.

Id. hasta 3.000, se paga el 60 por ciento.

Id. id. 5000, se paga el 50 por ciento.

Id. id. 6500, se paga el 40 por ciento.

Id. que excedan de 6.500 ptas., se paga el 30 por ciento.

En la semana entrante se abonará un total hasta de 200.000 ptas.

El Excmo. Sr. Comandante Militar estuvo ayer a bordo del "Aretusa", donde se celebraba una fiesta. Fué amablemente atendido por el señor Almirante de la Escuadra Inglesa. Asistieron también las Autoridades locales.

Servicio de Plaza para el día 20 Enero 1937.

Jefe de día.—Comandante Infantería don Arturo de Argomedo Aymar. Imaginaria.—Id. id. don José Saiz Cañellas.

Visita Hospital.—3.er Capitán de Artillería

GACETILLAS

ACUSE DE RECIBO.—Hemos recibido unos ejemplares de unos versos de actualidad que bajo el título de Ensalada Internacional de los Rojos, y firmados por un miliciano, han sido puestos a la venta en los quioscos.

Agradecemos la atención.

UNION LEVANTINA

Sociedad Anónima de Seguros, Incendios, Accidentes, Responsabilidad Civil e Individuales, participa a todos sus ASEGURADOS de ésta Isla haber traspasado provisionalmente su Dirección General de Valencia en su Sucursal de Aragón residente en ZARAGOZA, Plaza del Pilar n.º 15, en donde funcionará normalmente en todo el territorio ocupado por el Ejército Nacional.

SUBDIRECCION EN BALEARES: calle José A. Clavé n.º 37, 1.º Tel 1550

SUBDIRECTOR: RAMON LEONART SEGUI

Notas del Carnet

PERSONALES

Desde hace unos días guarda cama delicadamente enfermo nuestro amigo el agente comercial don Gaspar Guasp Ribas.

Desearos su pronto restablecimiento.

DE VIAJE

Procedentes de Barcelona y por vía de Marsella, pudieron llegar a Palma en el correo francés, el industrial don Felipe Pou Arrom y esposa.. Seann bienvenidos.

* Procedente de Sevilla han llegado a Palma: D. Fulgencio Coll San Simón, don Rafael López, don Enrique González, don Andrés Salas, doña Magdalena Suas, don Fernando Montilla Ruiz, don Miguel Capó Capó, don Felipe Pérez, don Elias Arcanada, don Miguel Merino y don Andrés Alcover.

* Procedente de Gibraltar han llegado: don Magín Marquez y don Miguel Guasch.

De Teatros

LIRICO

Hoy martes se inaugura en este teatro la temporada oficial de estrenos. Se presenta hoy a nuestro público la famosa producción "Sigamos la flota", perteneciente al programa Radio de 1936-1937, y de la cual son protagonistas Fred Staire y Quigers Rogers.

BALEAR

Para el miércoles próximo, Festividad de San Sebastián, se anuncia en este local el soberbio programa a base de las tres fenomenales producciones "El Negro que tenía el alma blanca", con Angelillo; "La Hermana San Sulpicio" con Imperio Argentina y "Canción de Cuna" con Dorothy Weeck, tres películas nacionales.

Los precios son de 1'50 ptas. Butaca con entrada y 0'40 ptas. General, incluidos sello pro paro.

CINE PROGRESO

Hoy martes y mañana miércoles, festividad de San Sebastián, se proyectará un grandioso programa.

"La Máscara de Fu Manchú", por el gran Boris Karlof.

"Fra Diavolo" la gran producción en español por Stan Laurel, Oliver Hardy, el gran cantante Denis King y Telma Hood.

El sábado formidable estreno "La Viuda Negra", en español.

DORE

Hoy y mañana Festividad de San Sebastián desde las 3 se proyectará en este concurrido cine, la película española "Yo, Tú y Ella", por Catalina Bárcena, Luis Alonso, Rosita Moreno y Mona Maris, y la comedia musical "Música en el Aire" por John Boles y Gloria Swanson.

Para el sábado próximo se anuncia a José Mojica en "Las Fronteras del Amor".

MAÑANA:

FARMACIAS ABIERTAS

Le estarán las siguientes:
D.ª Antonia Ferrer, p. Weyler.
Don Jaime Calafell, Sindicato
D. F. Ballester, Ramón Llull
D. Arturo Segura, San Miguel
Vda. de J. Forteza, Bolsería
D. Ignacio Forteza, Jaime II
D. Jaime Oliver, Hornabeque.

CINE DORE

HOY y MAÑANA, FESTIVIDAD DE SAN SEBASTIAN, DESDE LAS 3

La película Española

YO, TU y ELLA

por CATALINA BARCENA, LUIS ALONSO, ROSITA MORENO y MONA MARIS.

y la comedia musical

MUSICA EN EL AIRE

por JOHN BOLES y GLORIA SWANSON

Sábado próximo: JOSE MOJICA en

Las fronteras del amor

Fomento Agrícola de Mallorca

lloca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca a los Sres. accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio Social, Cifre, 2; día 31 del mes en curso a las doce y media de la tarde.

En el vestíbulo del establecimiento está de manifiesto la relación de los Sres. Accionistas que tienen derecho de asistencia a la Junta de referenda, con expresión de los votos que les corresponde emitir.

Palma 12 de Enero de 1937.— Por el Fomento Agrícola de Mallorca.— El Presidente, Manuel Fuster.

Aviso importantísimo

A los obreros y Empleados municipales militares o militarizados, se les avisa, que pasen con toda urgencia, en horas de Oficina, por la Secretaría del Ayuntamiento, a fin de enterarse de los acuerdos que sobre sus sueldos tomó la Corporación municipal en la sesión de día 15 último.

Palma 16 Enero 1937. — El Secretario, Antonio Rosselló.

El Dr. José Ferrero Velasco (UROLOGO)

Profesor agregado a la Cátedra de Endocrinología de la Facultad de Medicina de Madrid, Director del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médico del Hospital Provincial. Durante las actuales circunstancias pasará su consulta de Medicina y Cirugía Urológica los lunes y jueves de 4 a 6, en la Clínica del Dr. Valdés.

UNICA CASA

en huevos frescos y asegurados a 2'60 dña. Cana María des Ous, Baratillo, 11

LIRICO HOY MARTES - COLOSAL ESTRENO

La primera gran película de la temporada 1936-37 que se estrena en Palma

SIGAMOS LA FLOTA

por los soberanos del ritmo Fred Astaire y Ginger Rogers — UN FILM RADIO.... Naturalmente

Madrid, agonizante

UNA RECIENTE IMPRESION DE LA CAPITAL ROJA

Todavía vive el hada-madrina de los periodistas. Creo en ella y en la impotencia de los rojos para destruir la ilusión. No otra dama protectora puede haber sido quien puse en mi camino a este extranjero que ha estado en a España roja, con misión oficial, hace apenas quince días.

Profesor de idiomas muchos años en Madrid, conoce perfectamente el nuestro, y aun a gentes o instituciones con las que también nosotros estábamos familiarizados.

—Tropezó con muchos obstáculos para pasar la frontera?—preguntó a mi interlocutor.—¿Cuáles fueron sus impresiones primeras?—insistí después.

Con mi pasaporte y el salvoconducto de la Cruz Roja Internacional pasé sin dificultades por Port-Bou, aunque los registros fueran meticulosos. De aquí a Barcelona, que hallé en calma aparente. Sólo el puerto paralizado. Menos que escaso, ningún movimiento, debido sin duda a los efectos del bloqueo. De la ciudad condal a Valencia, donde el aumento de población se observa desde el primer instante. Muchos extranjeros, abundando los rusos, y en numerosos edificios incautados un remedo de vida oficial.

De Valencia, hechas las primeras gestiones que me llevaban a España, fui a Madrid. En tren se llega tan sólo a Alcázar de San Juan, para seguir luego en "autocars" hasta la capital. Pocos viajeros al ir a Madrid; los coches, y el tren más tarde, abarrotados, al regreso a Valencia.

—¿Qué tiempo estuvo en Madrid?

—Tres días. Como extranjero me hospedaron en el hotel Florida, donde había varios compatriotas, sobre todo periodistas. En esas jornadas pude andar con cierta libertad por la zona autorizada. Hay un gran sector militarizado, al que está prohibido en absoluto el paso. Arranca esta zona de la calle del Arenal a su salida de la Puerta del Sol. Yo quise hacerme el desentendido y entrar en la calle del Arenal, al fondo de la cual vi escombros, pero en seguida me obligaron a desandar mis pasos. Esa gran zona continúa luego por la plaza de Santo Domingo, en dirección a la de Oriente, y sigue luego la calle de San Bernardo, por cuyas bocacalles del lado de los impares no se puede transitar. El rigor se ejerce con más cuidado al pasar por la avenida de Eduardo Dato, desde la que se percibe un pequeño trozo de la plaza de España, y se advierte el movimiento de tropas y los destrozos en edificios y en el pavimento.

—¿Aspecto de la población?

—Aparentemente resignado ante tanto horror y tanta tragedia. La actividad se limita a las horas de luz exclusivamente, y más por la mañana. El alumbrado, que antes lucía con débil intensidad hasta las ocho o las nueve de la noche, ahora ni se enciende; y las gentes, a las cinco, se recluyen, dejando las calles a los milicianos y a los extranjeros.

Muchas tiendas siguen abiertas, con uno o dos dependientes, que han sabido escapar a las levadas, probablemente por su color rojo; pero ni entran las gentes a comprar, ni se ven en las anaqueladas generos que vender.

En mi concepto, lo que aterroriza a los madrileños, a lo que nadie ha podido habituarse, es a los bombardeos. Sus efectos y la terrible intensidad, hacen que cuando las escuadrillas nacionales surcan el espacio, las gentes huyan enloquecidas a refugiarse donde pueden, sin olvidar que, pese a todo, para los que se hallan fuera de la zona neutral, los efectos suelen ser desastrosos.

—¿Hay hambre realmente? ¿La destrucción es extraordinaria?

—Creo que no se ha llegado todavía a la realidad de "morirse de hambre", aunque la situación sea difícilísima. En el hotel, como en todos los sitios céntricos, hay muchos carteles de un Comité gastronómico, que advierte que solo se puede comer dos platos, el primero de los cuales ha de ser un consomé o los entremeses, pobremente ser-

vidos. En cuanto al segundo, casi siempre me dieron una conserva rusa y preferentemente una especie de calamares, no muy apetitosos.

Para la población las dificultades son extraordinarias, y las colas fantásticas continúan siendo el medio único para proveerse de algunos víveres. Hay, sin embargo, pan en las panaderías, que aun haciendo una clase única, lo venden sin restricciones y se encuentra arroz, guisantes, lentejas y ciertas frutas, sobre todo naranjas. Falta casi por completo la carne, asequible sólo a los extranjeros y milicianos de categoría, y no se encuentra en absoluto azúcar, pescado, huevos, chocolate, etc. Con este panorama, ya comprenderá que aunque no hayan llegado a morir de hambre, todavía, muchas gentes, sobre todo de derechas, escondidos donde y como pueden, en los lugares más inverosímiles, resisten sólo por un milagro de fé y de esperanza.

En cuanto a la destrucción; no es tan terrible todavía como yo había supuesto, aunque los daños alcancen ya a varios millares de edificios. No sé como está esa zona militarizada de Argüelles y Palacio, a la que no tuve acceso; pero en el resto, son más bien casas aisladas, objetivos concretos los que han sufrido los efectos de los bombardeos. Así, en la Puerta del Sol, el ministerio de la Gobernación no tiene ya ni reloj ni torre, y la parte central está hundida, mientras se conservan bastante bien las alas del edificio. El pavimento y, sobre todo, los accesos al "Metro", fueron perforados por bombas, pero en seguida los rellenaron

JUAN DEPORTISTA
(Del "A B C", de Sevilla).

Un documento que no debe olvidarse

Instrucciones y contraseñas

Para los que siguen con atención, dentro y fuera de España, el desarrollo del movimiento nacional, creemos conveniente recordar hoy los interesantes datos que figuran en el plan comunista, claramente expuesto en el siguiente documento histórico:

Con objeto de controlar debidamente los últimos detalles del movimiento desde el 8 de mayo, sólo podrán dar órdenes los agentes de enlace que se entenderán entre sí por medio del código E. L. M. 54-52. Los jefes locales deberán dar verbalmente las instrucciones al Comité. La contraseña general es la siguiente:

- 1-2 En 1. Orden de comenzar la revolución.
- 2-1 En 1. Orden de comenzar el movimiento.
- 2-2 En 2. 1 en 1. Orden de asalto a los puntos determinados.
- 2-3 En 5. Aprovisionamiento general de los contrarrevolucionarios.
- 2-4 En 3. Movilización sindical.
- 2-5 En 4. Huelga general.
- 2-6 En 5. Actos de sabotaje B. V. de las líneas férreas.
- 1-3 En 2. Aplazamiento del movimiento.
- 1-1 En 10. Orden de aprovisionamiento.
- 10-0 La organización está a punto.
- 0-0 Cierre de fronteras y puertos.
- 1-1 Ejecución de los que figuran en las listas negras.

Todas estas órdenes se darán el día víspera del movimiento, 10 de mayo o 28 de junio, a las doce de la noche, desde la emisora instalada en la Casa del Pueblo de Madrid, cuya longitud de onda es casi igual a la de Unión Radio de Madrid.

Organización de Madrid. Se divide en los radios siguientes:

- A. Y. B. Chamartín de la Rosa, depósito de la Casa del Pueblo de este punto.
- C. Y. D. Cuatro Caminos. Depósito en el Círculo Socialista de la barriada.
- E. Y. F. Distrito de Palacio. Depósito de la imprenta de "Mundo-Obrero".
- G. Y. H. Distrito de la Universidad. Depósito en la Casa del Pueblo. Secretarías 1, 3, 5, 7, 9.
- M. Y. N. Distrito de la Inclusa. De-

con cascote y la circulación continua. Naturalmente, el ferrocarril interrumpió hace mucho su servicio y los tranvías sólo funcionan entre Cibeles-Ventanas, Cibeles-Hipódromo y Cibeles-Atocha. En los dos o tres paseos que pude dar advertí que la zona se ha hecho centro de todas las actividades y está superpoblada. Allí están los comités, los centros y oficinas de los rojos y hasta creo que la "radio". En el Paseo del Prado observé que a lo largo del Museo de Pinturas se han construido unas defensas, unas barricadas fortísimas, como si tuvieran la pretensión de defenderse desde aquel edificio. Está destruido el hotel Savoy, que era, por lo que me dijeron, cuartel de los milicianos, y han sufrido terriblemente la estación del Mediodía y el hotel Nacional. En aquella glorieta, una bomba cayó en uno de los accesos del "Metro" el más próximo al ministerio, cierto día, a la hora de la salida de la oficina y el desastre fué espantoso.

—¿Aspecto, impresión de la ciudad asediada?

La calle está guardada por Policía extranjera, rusos y franceses, y a esto indudablemente se debe el que hayan disminuido mucho los crímenes y los robos. Por más que con el nombre de incautaciones se habían consumado ya todos los latrocinios imaginables. En fin, mi convicción es que las gentes de derechas, los escondidos y quienes han hallado un "modus vivendi" y los milicianos, sin apenas excepción, esperan ardientemente que la tal conquista llegue, y se defienden sólo porque son esclavos de los jefes extranjeros, adueñados absolutamente de los mandos superiores.

JUAN DEPORTISTA
(Del "A B C", de Sevilla).

- taña, sindicalista.
- Comisario de Guerra, Mangada.
- Comisario de Marina: Bujeda.
- Comisario jefe del ejército rojo: Galán (comunista).
- Comisario de Ferrocarriles: Alvarez Angulo (socialista).
- Comisario de Industria: Baranda.
- Comisario del Comercio: Vega (Socialista Rojo Internacional).
- Obras Públicas: Ventura.
- Comisario de Propaganda y Prensa: Javier Bueno.
- Comisario de Justicia: Jiménez Asúa.
- Asesor de la Presidencia: Ventura (delegado de la III Interacional).
- La plana mayor del movimiento estará constituida por Largo Caballero, Hernández Zancajo y Francisco Galán. Los enlaces en la forma siguiente:
 - Jefe superior: Ventura.
 - Euzkadi: Rafael Pérez, Juventudes Unificadas marxistas.
 - Cataluña: Pedro Arnáez (Frente proletario).
 - Adaluca: Bolívar (comunista).
 - Levante: Escandell (socialista).
 - Baleares: Jaume (socialista).
 - Canarias: Mitje (comunista).
 - Aragón: Pavón (C. N. T.).
 - Galicia: Romero Robledano (comunista).
 - Asturias: Belarmino Tomás (socialista).
 - Extremadura: Margarita Nelken.
 - Castilla: José Luis Andrés y Mansó.
 - Milicias: Se dividen en tres clases,

según la misión que tienen. En asalto, cuya misión es ofensiva la resistencia, encargadas de servicios complementarios, y las sindicalistas para la huelga general. El número aproximado 150.000, 100.000 y 200.000. Las primeras tienen armamento de fusiles, rifles, pistolas ametralladoras, dinamita, bombas de mano. Las segundas largas aproximadamente 25.000; pistolas ametralladoras, treinta mil; ametralladoras, 250. Disponemos de dinamita para equipar a unos 20.000 hombres. Las de resistencia sólo tienen armas en gran cantidad.

Mando general.—Mandos: Jefe superior, Santiago Carrillo. Vicejefe, Fulgencio Mateos, de Bilbao. Comisarios: Luis Acega y Bruno Alonso. Intercomandantes: Nicolás de Pablos; Andaluza, Fernández Bolaños; Asturias, Graciano Antuña; Cataluña, Miguel Valiente; Levante, Sapiña; Galicia, Hernández Osorio; Aragón, Castilla, Canarias, Baleares, aún sin designar. Se comanda.

Zonas de asalto.—Son: Madrid, Asturias, Extremadura, Galicia, Alicante, zona minera y fabril de Vizcaya, Paises, Mondragón, de Puipúzcoa; Euzkadi, Murcia, Brruelo, Reinosa, Logroño. El resto de España será de resistencia. Atención a las consignas. Obediencia ciega a los jefes y enlaces y no dar de que en horas el triunfo nuestro y se implantará el Socialismo. (Del "A B C", de Sevilla).

Noticias de esta tarde a las 4

El comunicado de esta tarde del Cuartel del Generalísimo

Un capitán jefe de la oficina de Prensa del cuartel del Generalísimo y para su mayor difusión por radio nos envía el siguiente despacho telegráfico:

"Pocas novedades en las últimas cuarenta y ocho horas por persistir el mal tiempo en todo el frente de Madrid y por persistir también el enemigo en su táctica de derroche de municiones sin perseguir ninguna finalidad ostensible. Bien claro se demostró en el último encuentro, en el que nuestras fuerzas hartas de aguantar el cañoneo que sufrían en las Rozas, realizaron una operación estratégica que nos dió como fruto ocupar gratuitamente nada menos que la posición llamada de Cumbres sobre el kilómetro 4 de la carretera de El Escorial, posición desde la que se nos venía haciendo fuego y que a pesar de sus admirables condiciones defensivas acumuladas por los rojos, sin apenas oponer resistencia huyeron a la desbandada. Es decir que aun cuando a juzgar por la preparación artillera y de carros de asalto que el enemigo venía preparando y que hacía presumir que realmente tenía ganas de pelear, apenas divisó a nuestras fuerzas, lejos de defenderse huyó dejándolo todo en nuestro poder. Algo por el estilo ocurrió en el frente de la Ciudad Universitaria, donde el enemigo hizo una gran preparación artillera, lo que sirvió para dar más relumbramiento a su gran fracaso y más descrédito entre sus partidarios.

También hubo un intento de ataque, esta vez con tanques y todo por el parapeto de la Moncloa y residencia de Estudiantes, dando ocasión a que nuestras fuerzas saliendo de sus posiciones atacasen a su vez haciendo fuerte carga al enemigo, cuando como de costumbre nos volvió la espalda. Fuera de esto y de algún tiroteo en la mañana de hoy de escasa intensidad y duración entre Villaverde, Carabanchel Bajo y Basureros no hay novedades de importancia que señalar, a no ser que continúe el chorreo de milicianos que se pasan a nuestro bando. Y como anécdota curiosa y no sin interés diremos que en la búsqueda en el territorio tomado al enemigo en las últimas operaciones se cogieron gran cantidad de palas que en lugar de tener las cucharas de hierro como es lo habitual, las tenían de chapa de zinc, por lo que la mayoría de ellas resultaban absolutamente inervables, indicando esto la carencia absoluta de hierro en el campo enemigo, materia de suma importancia para la guerra pues con las palas que te-

nían no creemos que puedan servir para abrir los hoyos necesarios para sepultura y es sin duda por esto lo que no se entretienen nunca a enterrar a sus muertos labor que dejan confiada y que nosotros artísticamente realizamos".

Interesantes detalles de la toma de Marbella

Sevilla.—Se conocen detalles de ocupación de Marbella. Las tropas nacionales entraron en Marbella el día 17 de mayo por el escaso vecindario que quedó en la población pues los elementos rojos obligaron como otros tantos pueblos a que abandonasen los vecinos la población para nazándoles y asesinando después a los que se resistían a ir con ellos. Los elementos extremistas han causado enormes daños al pueblo. Cuando las tropas nacionales entraron en Marbella se encontraron con que la población había sido saqueada y robada. También otros edificios del pueblo que aparecían completamente destruidos. Las fuerzas lograron liberar a más de 50 vecinos que se hallaban encerrados y que sin duda pudieron salvar sus vidas por la precipitación con que los rojos tuvieron que abandonar Marbella como otros muchos pueblos liberados por las fuerzas de España. Cuentan los vecinos que quedaron bárbaros horrores cometidos por los rojos. Allí también ha habido centenares de asesinatos.

Las tropas del General Queipo Llano eran abrazadas por los habitantes que quedaron en Marbella. El llorando de alegría no se había acabado todavía de que habían sido libertados de la canalla marxista. Lo alto de la Iglesia así como otros edificios oficiales ondea ya la bandera española. En bastantes casas de los vecinos también hay muchas banderas con los colores de la enseña nacional y con la bandera roja y negra del Falange Española.

Con la toma de Marbella la situación de Málaga queda en una situación muy comprometida. Los rojos han do a la capital donde tratan de justificarse para intentar detener el avance de los soldados de Franco que que es inútil porque Málaga queda en poder de España como tantos otros puntos. Todavía no se conocen detalles concretos de las atrocidades cometidas por los rojos pero sí se sabe asegurar que las que hay hasta ahora son suficientes para horrorizar. Nuestras tropas están animadas de espíritu combativo y se espera sean recibidos para apoderarse de Málaga la desgraciada capitulación.